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跨科新聞  配合【地理4】臺灣農業的發展與轉型、【公民4】市場機能、全球化與地球村
非洲豬瘟兵臨城下，
全臺豬肉全面戒備
2018年的中國陷入「非洲豬瘟」大爆發，這種對豬致死率100%，且無藥、無疫苗可醫的家畜傳染病，目前已在中國大多數省份傳出疫情，就連一向報喜不報憂的中國官媒都罕見強調「疫情嚴重、形勢險峻」。由於中國是當今世界第一的豬肉生產與消費大國，因此「非洲豬瘟在中國」的高速擴張，也讓臺灣在內的東亞鄰國極為緊張，因深怕重演22年前同樣傳自對岸、在臺灣大規模爆發的口蹄疫風暴。非洲豬瘟死亡率達100%，雖已現跡近百年，但迄今仍沒有疫苗，比口蹄疫更加可怕。一旦真的襲臺，除了殃及豬肉產業上下游，也將牽連整個民生食品供應鏈。豬隻從種豬的養成，到繁殖、長成、賣出，整個週期至少一年半，是肉雞的三倍，若發生疫情，所需恢復時間也更長。再加上臺灣豬肉消費量約占肉類消費的47%，高於排名第二的雞肉的38%，因此非洲豬瘟可能引發豬肉供應的恐慌，已經從豬農、加工業、餐飲業蔓延到消費者。
540萬頭豬一旦染病，肉品價格大洗牌！──豬瘟襲臺連鎖反應預測

█全臺7,200個毛豬飼養場、近540萬頭豬，將陷入感染風險

→全臺料將禁止廚餘養豬，每年44萬噸廚餘需另覓處理方式

→廚餘可進行厭氧發酵後發電，成為循環經濟的一環。避免進入垃圾系統，掩埋將造成環境汙染

█全臺每日屠宰2.2萬頭豬隻，短期供應量將受影響，甚至面臨無豬可殺
█本土豬隻價格暴跌，進口豬肉增加，其他替代肉品如雞價將暴漲

█消費者恐慌，相關豬肉加工、肉乾、滷肉飯、水餃店等業者營收將下滑
跨科指引
非洲豬瘟議題可以連結公民科經濟學的市場供需觀念，也可和國際貿易、國際組織、外部成本等單元連結，另外罰則與禁令的部分也可和法律與政治連結。在地理科的部分則可以連結臺灣的農牧業發展，除此之外也能延伸討論產業鏈與現代工業生產特徵的發展，該議題影響的層面很大，甚至是自然科的生物概念都可以討論，是很適合近年進行跨科命題的議題。
參考資料：
1.
黃靖萱、陳承璋（2019年1月9日）。2,500億代價的豬瘟危機。商周雜誌。2019年2月14日，取自：https://www.businessweekly.com.tw/magazine/Article_page.aspx?id=37559
2.
胡天鵬（2018年12月24日）。別再喊沒滷肉飯吃──防範非洲豬瘟，畜牧業轉型才是王道。報導者。2019年2月14日，取自：https://www.twreporter.org/
a/opinion-african-swine-fever-industrial-transformation
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跨科題組練習
[image: image1.emf]（　　）1.
非洲豬瘟（African Swine Fever）據紀錄資料顯示，1957年以前僅出現在非洲境內，1957年才首次跨洲傳播，並於近十年出現明顯的擴散（如圖），2018年中國也成為非洲豬瘟的重災區。請問：非洲豬瘟在1960年代以後擴散速度加快，以及空間範圍的擴張，與下列何者最有直接關聯？　(A)網路普及　(B)全球暖化　(C)國際貿易　(D)人口增加。
（　　）2.
下圖為臺灣肉品業產業鏈的各大主要領導廠商，以此關係圖可以看出臺灣的肉品業具有以下何種特徵？　(A)垂直整合　(B)水平整合　(C)產業群聚　(D)聚集經濟。
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（　　）3.
綜觀全臺，豬隻數量達870萬頭，每年生產的豬肉約900萬噸，每日屠宰的數量約2萬1千頭豬。但如今臺灣的動物飼料有90%依賴進口，養豬業者受制於變幻莫測的國際飼料市場。根據官方統計，臺灣本土豬肉的售價比西方出口豬肉國家的價格，高出1.7～1.8倍。請問：臺灣豬肉國際競爭力較差的原因有哪些？(甲)臺灣畜牧技術較差；(乙)臺灣生產規模較小；(丙)臺灣簽署貿易協定降低進口關稅；(丁)本土飼料作物供過於求；(戊)水資源不足水價昂貴　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)丁戊。
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（　　）4.
圖為臺灣歷年養豬戶數與豬隻總頭數統計圖，從圖中可以看出臺灣的養豬業具有何種發展趨勢？　(A)科學化　(B)專業化　(C)規模化　(D)商業化。
（　　）5.
非洲豬瘟雖未入侵臺灣，但對肉類市場已產生影響，中央畜產會執行長說：「現在豬肉一公斤才68元，而過去平均價錢為72元，且過去在年節期間應該都要漲到75元。部分原因是廠商有預期心理，擔心非洲豬瘟入侵臺灣，因此提早向國外廠商進貨。」從上文中可得知，豬肉價格較往年同期價格較為下跌，請以經濟學角度，判斷我國肉品市場的狀況下列何者正確？　(A)豬肉價格下跌，將會導致我國雞肉的需求量下跌　(B)豬肉價格下跌，將會導致我國豬肝市場的供給量上升　(C)豬肉價格下跌，將會導致我國豬肉水餃市場的供給增加　(D)消費者擔心豬肉產品的品質，將會導致我國豬肉的需求量下降。
新聞時事1配合地理4　臺灣農業的發展與轉型　主題
用智慧耕作，農

業不再看天吃飯
「無人飛機穿梭於農田上空，一面監控作物生長狀況，一面將資料傳送雲端，透過雲端運算，進行符合成本與對環境傷害最少的農藥與化學肥料施用分析，以及對水資源最有效的管理，農民透過手機或平板電腦連上雲端，在家也能掌握田間狀況。」這是農委會農業試驗所對智慧農業4.0時代的描繪，這股新農業革命，藉由新科技工具，如感測、智能裝置、物聯網、大數據資料庫，整合建構出智農產銷與數位服務體系。掌握大數據後，農民便可根據作物特性來調整土壤養分、安排灌溉行程、作物輪作方式等。產品到消費者手上後，只要掃描包裝上的QR Code就能看到栽種作物的自動化環控廠房及採收過程，亦有助於食品安全把關。

在這股「智慧農業4.0」浪潮中，又以無人機的應用，扮演關鍵角色。無人機在農業的應用，至少有兩大功能：一是空拍後的影像分析，做為農業大數據的基礎；二是落實精準農業，如肥料、藥物等噴灑投遞。例如2018年國內發生外來害蟲「荔枝椿象」危害果樹的災情，苗栗農改場運用無人機結合GPS定位，大面積施放荔枝椿象天敵──平腹小蜂，定量、平均噴灑的優點，節省人力與時間，成為蟲害防治尖兵。而百年茶廠臺灣農林公司，則將無人機應用於全臺最大單一面積茶園──老埤農場的田間管理：白天拍攝田間空拍照傳回雲端，供管理者判斷可能出現病蟲害的農田；到了晚上，再換具有噴藥功能的無人機上場除蟲。

據推估，未來十年有近11萬名農友將因高齡退場，而現有農戶又以小農（平均每戶耕地面積不到1.1公頃）居多，在勞動力、生產效率上皆有其困境。農業智慧化的方向，是以省工高效的精準田間管理，搭配專家解決系統，找出最佳栽培餵飼方案，運用多元創新技術的導入，農業不再是過去的延伸，而是能成為具未來性的新產業。
參考資料：
1.
林珮萱（2019年1月8日）。務農不再看天吃飯　要靠「智慧」改變命運。遠見雜誌。2019年2月18日，取自：https://www.gvm.com.tw/article.html?id=55586
2.林珮萱（2019年1月7日）。智慧農業運用無人機，讓每顆樹配戴身分證無所遁形。遠見雜誌。2019年2月18日，取自：https://www.gvm.com.tw/article.html?
id=55577
3.呂晏慈（2019年1月30日）。大數據種茶、幫樹打點滴　百年茶商復活記。商業週刊1629期。2019年2月18日，取自：https://www.businessweekly.com.tw/
magazine/Article_mag_page.aspx?id=68825
閱讀指引
此種結合遙測、GPS、電腦資料庫的「精準農業」生產方式，在美、加已行之有年，而臺灣為何在近幾年才開始有相關的討論呢？可以從課本中提到的農業困境與人口問題來進行思考。農業的章節常常與自然環境脫離不了關係，而臺灣的農業生產又和早期的工業化發展息息相關（以農養工），在複習此章節時宜將其他章的相關內容整理進來，才能有較全面的理解。
題組練習
（　　）1.
文中提到臺灣農業面臨勞動人口逐年縮減的困境，此問題的形成，可能與下列哪些因素有關？(甲)人口老化；(乙)農家收入偏低；(丙)與各國簽訂FTA；(丁)土地使用分區管制　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
（　　）2.
智慧化農作雖可望解決勞動人口與生產力不足的問題，但就目前的農業現況而言，仍有其推展的限制，此限制最可能為下列何者？(甲)政府法規限制多，科技工具難以實際應用；(乙)網路覆蓋率低，不利農業數據的讀取和工具之間的連結；(丙)智慧化科技需高資本投入，小農經濟無力負擔；(丁)大多數老農缺乏學習環境，難以推廣科技農作　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)甲丙　(D)丙丁。
（　　）3.
無人機搭載近紅外線感測儀和熱成像相機，可即時獲得農作物生長狀況、土壤濕度等資訊，以利對症下藥。請問無人機的影像，與下列何種空間資料儲存方式是一樣的？　(A)高雄市石化管線圖　(B)屏東縣數值地形圖　(C)活動斷層分布圖　(D)臺灣農業從業人口分布圖。
◎屏東老埤農場原為臺鳳的鳳梨果園，2015年由製茶廠臺灣農林公司轉手經營，將其改拓為目前全臺灣最大的單一面積茶園。下圖為老埤農場的地圖，請問：
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（　　）4.
老埤農場從日治時期便開始栽種鳳梨，1955年臺鳳公司成立後生產罐頭外銷，在鼎盛時期是全亞洲最大的鳳梨專作區，風光一時。請問臺鳳公司成立的時代背景，正逢臺灣工業發展的哪一階段？　(A)第一次進口替代　(B)出口擴張時期　(C)第二次進口替代　(D)高科技導向時期。
（　　）5.
從老埤農場的等高線判斷，此地坡向與其所帶來的影響，下列何者為是？　(A)西南往東北傾斜，背陽潮濕陰涼　(B)東北往西南傾斜，向陽溫暖濕潤　(C)東北往西南傾斜，背西南季風而少雨　(D)西南往東北傾斜，迎東北季風而多雨。
新聞時事2配合地理4　臺灣農業的發展與轉型　主題
高雄農漁貨輪首航創更大商機
高雄市長為落實選前「貨出去、人進來，高雄發大財」的口號，於高雄港首航直送福建平潭，比起以往需要二至三天的運輸時間，現在僅需9小時就可直達。輸送的產品包括鳳梨、蜜棗、火龍果、香蕉、芭樂、木瓜、芒果、荔枝、秋刀魚、高麗菜等，多達55個貨櫃，價值新臺幣2千2百萬。

高雄市農業局長吳芳銘表示「『貨賣得出去』這幾個字聽起來很簡單，但是對農產品來說，裡面的學問不小，並不容易。」要讓農業跟製造業一樣「按訂單來生產」，最好是像「契作」，有固定的農作訂單，將生產、銷售一條龍，這對穩定農作價格，很有幫助。

對於事先與海外市場簽好訂單，再決定哪些農地種植哪些作物的作法，高雄市燕巢區農會的總幹事是贊成的，因為這可以依照訂單來種植生產，不會一窩蜂只種植某種作物，導致貨太多、價格不漂亮。

通路的部分，以往考量到蔬果運輸的便利性，臺灣偏重中國和東南亞市場，目前積極開發的市場包括香港、新加坡、馬來西亞和中東的穆斯林國家。吳芳銘強調「高雄一年四季有不同的水果盛產，我們必須將高雄的土產包裝成精品來展售，與亞洲各城市的超市通路簽約合作。」只要能長期合作形成口碑，就能為高雄的水果「養出」國外固定的顧客。
參考資料：
1.
楊濡嘉（2019年1月19日）。高雄平潭農漁貨輪首航　韓國瑜盼創更大商機。中央社，聯合新聞網。2019年2月18日，取自：https://udn.com/news/story/10958/
3603316

2.
王盛聰（2019年1月19日）。高雄500噸農漁產品賣出去了　直送當天抵達平潭。農民時報。2019年2月18日，取自：http://wmall.tnyn.com/cgi-bin/wmall.pl?
index=006673:wmall_fn.pl?func_02
閱讀指引
以往從臺灣送往中國大陸的農漁產品，必須透過小三通先經過廈門，所以送貨時間上會有所增加，且銷售過程會經過許多貿易商之手，品質上較難確保。如果是透過像此次直達的方式送往中國大陸，則可以大幅縮短送貨時間，確保品質。

目前高雄市政府希望透過直銷的方式，以最短時間送達目的地，以及排除貿易商的居中交易，確保農漁產品鮮度和品質，若能將直航常態化，成為固定航班，是外銷倍增的主要關鍵。
[image: image6.emf]
題組練習
（　　）1.
高雄市在農產市場的拓展上，除了鄰近的中國大陸外，還可拓展到較遠的新加坡、中東，請問這是受下列哪一關鍵因素所影響？　(A)一帶一路　(B)引力模式　(C)聚集經濟　(D)交通革新。
（　　）2.
高雄的農產銷售，目的是觸及更廣大的消費族群，因此高雄市政府透過與各國連鎖超市簽約，在都市地區進行販售，提高曝光度及銷售量。請問高雄市政府此種銷售策略是考慮到下列哪項區位要素？　(A)原料　(B)資金　(C)交通　(D)市場。
（　　）3.
在推廣高雄農產至其他各國時，會面臨到農產大國的挑戰，以超低的價格與臺灣農產做競爭，面對這種低價競爭，高雄的農產以何種生產策略面對，會較具優勢？　(A)精緻農業　(B)集約農業　(C)粗放農業　(D)基改作物。
（　　）4.
承上題，農業大國可以以較低的價格銷售農作物，而高雄的農作物卻沒辦法在價格上與之競爭，請問這是因為高雄的農產生產過程，缺乏下列哪項優勢？　(A)聚集經濟　(B)規模經濟　(C)工業慣性　(D)生長季長。
（　　）5.
旗津原本為一獨立小島，東南側與環抱潟湖的沙洲相連，後來受潮流影響，河流帶來的泥沙，隨海流飄移，在此地堆積形成沙洲，並逐漸向南延伸，再受到地殼擡升影響，至十七世紀時與臺灣本島連接，成為高雄港的天然防波堤。請問旗津沙洲的沙可能來自於下列哪條河川？　(A)後勁溪　(B)愛河　(C)前鎮河　(D)高屏溪。
[image: image7.png]



新聞時事3配合地理4　臺灣的工業發展與貿易　主題
空汙難民──大社居民

25年來等不到的承諾
如果您的住家附近煙囪林立、空氣汙染嚴重，那該如何面對呢？2018年11月11日，在高雄反空汙大遊行中，「大社環境守護聯盟」拉著用回收材料自製的「我愛大社不要石化廠」布條走上街頭，期能終結三十餘年來大社居民「空汙難民」的處境。大社工業區的開發可遠溯到1970年中油在高雄煉油廠興建二輕的經濟計畫。二輕的產能是年產乙烯僅五萬噸的一輕的四到五倍，1975年完工後，以乙烯、丙烯、丁二烯為原料的石化產業中游工廠相繼在大社設立，開發土地超過百公頃，屬於特種工業區。石化產業進駐，為當地創造就業機會，但高汙染的特性也帶來了對環境的負面影響。

從1978年開始，大社工業區陸續發生毒氣外洩、廢水汙染等汙染事件，造成楠梓地區數百人中毒，1983年的生氰化物外洩，更造成上千民眾受傷，當地醫療資源不足，沒有大型醫院，大批傷者只能湧進外科診所。一連串工安事故引發當地居民的強烈抗爭，於是在1993年，由中央與地方共同簽署了一份公文，同意大社工業區與中油五輕同時遷廠；1998年高雄縣都市計畫委員會（現高雄市都委會）核准大社工業區於2018年「由『特種工業區』降編為『乙種工業區』」，降低汙染對民眾的生活影響。但在2015年底中油五輕廠遷廠後，至今三年多來，大社工業區的工廠依舊照常運作。事實上，2014年高雄氣爆後，當時的政府曾有構想：在大林蒲旁填海造陸規劃石化園區，並將大社石化工業區搬遷過去，如此一來不必再讓石化管線通過市區輸送，亦可順便解決大社石化工業區本身的遷廠／降編爭議。但此規劃對已被煉油廠和石化儲槽區南北包夾的大林蒲而言，可能會加劇汙染對當地環境以及居民健康的衝擊。高雄石化汙染大風吹的難題，不應是選擇題，沒有誰活該被犧牲，而是應共同抗爭，一起獲救。
參考資料：
1.
周益村（2018年6月1日）。高雄大社工業區何去何從？——降編與遷廠的謊言。Udn鳴人堂。2019年2月18日，取自：https://opinion.udn.com/opinion/story/11870/3172733
2.
房慧真（2019年2月15日）。集體失憶的汙染歷史，大社被抹除的遷廠承諾。報導者THER EPORTER。2019年2月18日，取自：https://www.twreporter.org/
a/kaohsiung-environment-refugee-dashe
3.
陳璽鈞（2019年2月16日）。看見空汙難民　大社工業區何去何從。華視新聞。2019年2月18日，取自：https://reurl.cc/KMYRe
閱讀指引
這篇報導中的主角──大社工業區，雖然不是近年才出現的新聞，但隨著去年年底的空汙大遊行再次躍上檯面，反映出重工業在臺灣的處境。石化工業堪稱為工業之母，衍生產品帶來巨大的產值與經濟利益，在臺灣工業發展中扮演關鍵的角色。但它的高汙染特性，常常成為地方政府夾在居民權利與經濟成長之間兩難的議題。藉由這篇報導可以稍微了解目前高雄石化聚落的現況，可思考是否有產業和環境雙贏的策略，讓高雄再次「發大財」。
[image: image8.emf]
題組練習
（　　）1.
大社工業區的開發可遠溯到1970年的第五期經濟建設四年計畫，下列四張照片，何者出現（興盛）的時代與大社工業區發展背景是相似的？
(A)[image: image9.png]



(B)[image: image10.png]



(C)[image: image11.png]
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（　　）2.
文中提到「二輕的產能是一輕的四到五倍」、「1975年二輕完工後，以乙烯、丙烯、丁二烯為原料的石化產業中游工廠相繼在大社設立」，由此可見石化產業的生產有何特性？(甲)水平分工；(乙)垂直分工；(丙)規模經濟；(丁)工業慣性　(A)甲丙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)乙丁。
◎右圖是高雄主要石化相關廠區、管線，以及人口密度的分布圖。請問：[image: image20.png]889882 o





（　　）3.
中油的第一到第五輕油煉解廠都選擇在高雄建立，塑造高雄在臺灣石化重鎮的地位。請問石化產業在高雄聚集，可能考量的工業區位特性有哪些？(甲)交通；(乙)原料；(丙)勞工；(丁)政策；(戊)動力　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)甲丁　(D)丙戊。
（　　）4.
大社工業區的原料來源，除了鄰近的中油高雄煉油廠之外，亦包括林園與大林的煉油廠，因此需要鋪設管線運輸，也種下了2014年氣爆意外的遠因。觀察高雄市人口密度與石化廠的分布圖，並考量石化工業的特性，以下推論何者較為合理？　(A)因石化產業帶動人口成長，故目前石化廠分布的區域人口密度較高　(B)考量廠區用地占地廣的特性，石化廠大多分布在內陸地區　(C)因石化產業產品以內銷為主，所以石化廠多設立在人口密集區　(D)石化工業屬高度勞力投入的產業，故多設立在人口稠密的區域。
（　　）5.
若以「避開人口密集區」為考量，重新配置石化工業區之間的管線，可以運用到GIS的何種分析功能？　(A)環域分析　(B)地勢分析　(C)視域分析　(D)疊圖分析。
新聞時事4配合地理4　臺灣的工業發展與貿易　主題
YAMAHA與Gogoro

攜手合作推出新車型
日本著名機車品牌YAMAHA將與臺灣電動機車Gogoro合作，共同開發新型機車，預計於2019年夏天發售。YAMAHA與Gogoro合作，對Gogoro的換電系統來說，猶如打了劑強心針，且此次合作，Gogoro可能藉由YAMAHA在世界各地推廣其系統。

根據發表的資料，合作的機車將以Gogoro市售的車款為基礎，進行YAMAHA品牌的電動機車設計，生產交由Gogoro負責，完成的車輛，再交由臺灣山葉機車的銷售通路銷售。

YAMAHA為全球第二大機車廠，於1966年時投入臺灣機車市場，目前以生產臺灣的山葉機車為主，同時也製造、銷售電動機車E-VINO，並輸出到日本。開發機能的部分，YAMAHA在臺灣設有YAMAHA Motor R&D Taiwan，主要是負責開發臺灣的速克達機車市場。此次的合作，YAMAHA除了想擴充臺灣市場的燃油車種種類，電動車的部分，也想透過Gogoro的電池交換站網路，來提高消費者使用的便利性。

2015年，Gogoro利用可方便交換電池的電池交換站以及自有品牌智慧雙輪，推出新的電動機車商業模式，正式投入臺灣的機車市場。目前，Gogoro在臺灣設置的電池交換站已經超過750個，預計2019年的年初電池交換站將超過1,000個。自產品上市之後，據統計，已達1,700萬次以上電池交換。透過此次與YAMAHA的合作，Gogoro希望能繼續擴大電動機車的產能。
參考資料：
1.
Cardin. Y（2018年9月11日）。三葉Yamaha與Gogoro攜手合作　將用Gogoro電池交換結構在臺推出新車型。科技新報。2019年2月18日，取自：https://technews.
tw/2018/09/11/yamaha-go-with-gogoro/

2.
謝啟賢（2016年7月6日）。新設的Gogoro換電站該開在哪裡？INSIDE。2019年2月18日，取自：https://www.inside.com.tw/article/6704-gogoro-charging-station
閱讀指引
因Gogoro為電動機車，電池的續航力是使用者在意的重點，為方便使用者在電池能源消耗完之前，找到電池交換站，電池交換站的設置與分布，對Gogoro團隊是一大挑戰！

除了原本就已設置的電池交換站外，先利用路網分析，找出服務範圍涵蓋的區域，接著利用四個強度指標（交通可及性、商業活動、生活型態和居住人口）資料，將這四個指標連同開店強度轉化為十等分的強度分數，最後進行篩選，選出Gogoro未來新設換電站可以考慮的地方。
[image: image13.emf]
題組練習
（　　）1.
Gogoro使用者可到任一Gogoro公司設置的電池交換站更換充滿電的電池，這與哪一種現代工業的特色有關？　(A)專業化　(B)機械化　(C)標準化　(D)規格化。
（　　）2.
Gogoro電池交換站的設置與下列哪一理論最相關？　(A)中地理論　(B)邱念理論　(C)韋伯工業區位理論　(D)同心圓理論。
（　　）3.
YAMAHA與Gogoro合作，共享電控系統、智慧電池、電池交換系統，並藉此開發出更多電動機車，請問此合作模式與下列哪一概念較為相近？　(A)水平整合　(B)水平分工　(C)垂直整合　(D)垂直分工。
（　　）4.
光陽與中華Emoving是Gogoro在電動車產業上的競爭者，相較於Gogoro銷售量與近千座的電池交換站，光陽與中華Emoving表現就沒有那麼亮眼，這也導致Gogoro在電動車產業上幾乎是一枝獨秀。根據上述，請問光陽與中華Emoving較無法與Gogoro競爭，是因為Gogoro具有下列哪項優勢？　(A)工業慣性　(B)規模經濟　(C)外資注入　(D)聚集經濟。
（　　）5.
Gogoro的移動範圍受限於電池交換站的分布，Gogoro公司預計於2019年1月完成花東地區的電池交換站建置，屆時將可完成騎乘Gogoro環島的想法。下圖為Gogoro官方網站查詢到的電池交換站目前站數及分布地圖，經過花東地區時，要選擇以下哪條道路，會擁有較多的電池交換站？　(A)臺11線　(B)臺9線　(C)臺7線　(D)臺5線。
[image: image14.png]



新聞時事5配合地理4　臺灣的區域特色與發展問題　主題
檳榔樹下屏東可可　

拚上世界金牌巧克力
屏東可可製造的巧克力連續兩年在ICA（International Chocolate Awards，世界巧克力大賽）勇奪8面金牌，讓臺灣本土巧克力躍上國際舞臺。臺灣巧克力能夠在短短17年的發展歷史就奪得金牌，國際巧克力業者都十分讚嘆。

屏東可可產業是由一個種了三十多年檳榔的內埔鄉農民邱銘松走出來的新經濟，2002年他意識到檳榔業逐漸沒落，嘗試在檳榔樹下種植可可，花了三年才種植成功，並召回在紐西蘭留學的女兒研發整套巧克力的產製技術，四年後推出第一個本土巧克力品牌──「邱氏巧克力」。2010年屏東縣政府宣布可可為屏東客庄的新興產業。

讓屏東可可製造的巧克力在世界發光始於東港福灣莊園的主廚－－許華仁，他利用屏東漁產開發出「櫻花蝦巧克力」，製造的多款巧克力也在2017年ICA亞太區賽一舉拿下5金2銀1銅，進軍世界賽再抱回銅牌；而屏東可可獨特的酸苦味、香蕉、莓果、核果等風味，也讓ICA主席克里斯提（Martin Christy）專程來臺探訪屏東的可可產業鏈。

2018年第六屆ICA亞太區競賽首度在臺灣舉辦，臺灣奪下亞太區7金11銀6銅，成績亮麗，進軍世界賽後屏東業者共奪3金6銀2銅，其中福灣莊園就奪了2金。福灣莊園2018年12月成立本土巧克力品牌概念店，從可可種植到脫殼、醱酵、製成巧克力等流程一一呈現，同時販售品牌巧克力及巧克力茶包、啤酒等相關產品，讓世界巧克力及甜點大師眼界大開。

縣府統計，目前屏東可可面積兩百多公頃，多數分布在內埔、萬巒等七個客家鄉鎮；萬巒鄉的「屏東縣客庄可可產業跨域推廣所」預計2019年8月完工，未來將發展可可產業觀光。
參考資料：
1.
郭芷瑄（2019年2月4日）。檳榔樹下屏東可可　拚上世界金牌巧克力。中央社。2019年2月15日，取自：https://www.cna.com.tw/news/aloc/201902040029.
aspx

2.
郭哲昆、魏勝德、黃振全（2017年8月）。推動屏東可可產業跨域發展。行政院農業委員會。2019年2月15日，取自：https://www.coa.gov.tw/ws.php?id=
2506656
閱讀指引
此篇報導讓我們了解可可產業在臺灣的發展，剛開始是由農民個人開始，後經由官方協助推展下開花結果。雖只有短短17年歷史，但品質出眾，完整的生產鏈更是成功的關鍵之一。

國內可可的優勢在於能夠從產地到販售（Bean to bar）一氣呵成，且其獨特果香及珍貴可可脂也能完整保留於果核中；農委會積極發展可可產業價值鏈，共同行銷「屏東可可、臺灣巧克力」走進國內外市場，逐步打造屏東成為巧克力王國。

我們可從此篇報導了解屏東的區域特色、可可加工業在屏東的產業特徵、南部客家鄉鎮的分布等重要命題方向。同時喜愛巧克力的同學，未來有機會一定要嚐嚐屏東可可製成的臺灣巧克力。
題組練習
（　　）1.
新聞中種植可可的屏東縣，所處的南部區域應是下列何者？

	臺灣四大區域
	(A)
	(B)
	(C)
	(D)

	區域面積占全臺比例
	29.4%
	27.7%
	22.5%
	20.4%

	人口數量占全臺比例
	24.8%
	27.2%
	2.4%
	45.6%


（　　）2.
新聞中哪一敘述較能顯現屏東獨特的區域特色？　(A)莊園的檳榔樹下種植可可　(B)可可莊園推出櫻花蝦巧克力　(C)可可樹大多分布在客家鄉鎮　(D)可可樹適合高溫多雨的環境。

（　　）3.
下列哪張照片是可可樹的果實？
(A)[image: image15.emf]　(B)[image: image16.emf]　(C)[image: image17.emf]　(D)[image: image18.emf]
（　　）4.
ICA（International Chocolate Awards）主席克里斯提發現屏東可可產業鏈已發展為觀光旅遊的莊園，而且是世界可可產區及巧克力製造大國中，唯一可以在短距離做到From tree to bar, from bean to bar（從樹到可可，從可可豆到巧克力）的國家。因為多數的可可產地都是交給歐洲國家收購加工，臺灣是少數有機會成為既有栽培能力，又能自行加工、銷售的國家。請問以上敘述最符合現代工業的哪項特徵？　(A)水平整合　(B)水平分工　(C)垂直整合　(D)垂直分工。
[image: image21.png]o0
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（　　）5.
圖是根據1926年《臺灣在籍漢民族鄉貫別調查》的資料，以街、庄為單位繪製的「祖籍優佔區」分布圖。祖籍優佔區係指某一祖籍人口佔該地總人口比例最高的地區。請問：新聞中所提到種植可可的內埔、萬巒等客家鄉鎮，其居民的祖籍應是圖中哪個代號？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)戊。
新聞時事6配合地理4　臺灣的區域特色與發展問題　主題
農產品外銷創紀錄　

出口金額20年新高
總統蔡英文2019年2月13日在臉書分享了農產品外銷出口創20年新高等三項紀錄，強調好成績不是靠口號，而是來自政府和民間一起打拚，政府會做農民後盾，讓新鮮的臺灣農產品，都能分享給外國朋友。

這三項紀錄分別是：外銷出口達54.7億美元，20年來新高；生鮮水果外銷1億3,000萬美元，近5年成長25%；農產品出口到中國金額12.6億美元，成長23.2%。

此外，對日本、香港、新南向國家、甚至中東地區的外銷，也紛紛獲得好成績。蔡總統表示，好成績不是靠口號，而是來自政府和民間一起打拚。農委會做了三件重要的事：

一、幫忙打廣告：透過宣傳行銷、品牌輔導，讓臺灣優良農產更有知名度。
二、幫忙提升品質及技術：和工研院合作升級冷鏈技術，新鮮水果從包裝、庫存到運輸全程低溫處理，確保出口品質。
三、幫忙開發多元市場：打造農產品外銷整合平臺，和外貿協會一起辦展宣傳，也和臺商組織合作打開通路，把臺灣農產賣到全世界。

總統說，品質就是王道，臺灣農業有世界級的競爭力，政府會繼續做農民的後盾，把雞蛋放到每一個籃子，讓農產品的新鮮與美味，都能分享給外國朋友。
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閱讀指引
此則新聞讓我們了解到這幾年農產品的外銷在農委會的努力下，有了相當亮眼的成績，甚至外銷到中國的農產品成長了23.2%，打破過去認為不承認九二共識農產品輸出中國會受影響的刻板印象。

臺灣屬淺碟市場，農作物數量稍微波動就會影響價格，因此農產品外銷是相當重要的工作。去年外銷產值增加10％，但輸出中國的比率還是很高；因此有沒有九二共識農產品都需要外銷，主要是避免將所有雞蛋放在同一個籃子。

透過此則新聞，可以複習農產品產地所處的區域、各區域的特色、統計圖表的閱讀與推論；區域特色在歷年學測與指考都是出題重點，同學務必熟悉這範圍的內容。
題組練習
◎2018年臺灣農產品輸出至中國創新高，以石斑魚占大宗，金額達1.09億美元，第二名茶葉，金額5,200萬美元，第三、四名是鳳梨、釋迦。請問：
（　　）1.
去年輸出至中國第一名的石斑魚，其產區最可能產自臺灣哪個區域？　(A)北部　(B)中部　(C)南部　(D)東部。
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（　　）2.
右圖為晚清臺灣主要外銷農產品產區分布圖，2018年輸出至中國農產品第二名的茶葉，其傳統產區是圖中何處？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
（　　）3.
2018年我國水果出口總量達7萬公噸、1億3,000萬美元，近五年成長兩成五，以鳳梨、釋迦和芒果為前三大。請問：生產釋迦最多的區域特色為何？　(A)昔日埤塘灌溉發達　(B)休閒農場數量最多　(C)原住民族文化櫥窗　(D)溫帶水果與高冷蔬菜重要產地。
（　　）4.
下表為臺灣部分農產品近三年的出口價值，農委會表示105至106年部分農產品出口有變化，主要是106年1月受寒害影響所致。農委會所指的應是哪些農產品？(甲)茶葉；(乙)芒果；(丙)釋迦；(丁)鰻魚　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。

	臺灣近三年農產品出口價值
單位：千美元

	
	茶葉
	芒果
	釋迦
	鰻魚

	105年
	64,591
	9,520
	23,371
	69,091

	106年
	90,646
	14,826
	17,334
	48,735

	107年
	111,028
	17,362
	32,406
	89,963


（　　）5.
根據農委會2017年統計，臺灣種植稻米的耕地面積，以雲林縣排名全國第一名，有3萬1,054公頃。若以臺灣四大區域而言，其所處之區域特色為何？　(A)山明水秀的淨土　(B)熱帶水果生產重鎮　(C)密集的都會區分布　(D)工具機與光學產業聚集。
答案與解析

跨科新聞題組練習　1.(C)　2.(A)　3.(B)　4.(C)　5.(C)
1.
從地圖可以觀察到非洲豬瘟是近五十年才快速擴散，而且擴散的模式不具有空間連續性，大多是有跨越自然性阻隔（高山、海洋）的現象，以此推論該病毒的擴散應是因為近年的跨區域、跨國貿易發展有關。

2.
依據關係圖可以觀察到大成長城、卜蜂、泰山等企業，在肉品產業中都有跨足上、中、下游產業的營運模式，故選垂直整合。

3.
臺灣豬肉的國際競爭力較差，主要與臺灣的生產規模較小有關，再加上開放農牧產品的進口，並降低其進口關稅，導致臺灣豬業失去價格競爭的優勢。

4.
統計圖的資料顯示臺灣養豬的戶數減少，但養豬的總頭數相較之下是增加的，代表養豬戶的生產規模有擴大的現象，故選規模化。

5.
本題考的概念是經濟學中供給、供給量、需求、需求量的概念。(A)豬肉與雞肉為需求上的替代品，因此豬肉價格下跌，會導致雞肉的「需求」下跌；(B)豬肉與豬肝為供給上的互補品，因此豬肉價格下跌，會導致我國豬肝的「供給」增加；(C)豬肉為豬肉水餃之原料，因此豬肉價格下跌，會導致豬肉水餃的「供給」增加為正確選項；(D)消費者擔心豬肉品質屬於消費者嗜好的改變，因此造成的是豬肉的「需求」下降。
新聞時事1題組練習　1.(A)　2.(D)　3.(B)　4.(A)　5.(B)
1.
因少子化而產生人口老化的問題，使得整體勞動人口下降，再加上農業的平均收入低於工商業；使得青壯勞動力多避免投入農業生產，呈現臺灣務農人口平均年齡高且日漸凋零的現象。

2.
(甲)科技載具中僅無人機的飛行有一定的規範，但大多數的農用地並不受限；(乙)以4G行動網路為例，臺灣在OpenSignal 2016年的調查中，覆蓋率排名世界第10，故此選項並非主要限制。

3.
遙測影像為網格模式的資料，(A)(C)(D)皆適合以向量模式儲存。

4.
1955年為第一次進口替代時期，鳳梨、洋菇等食品加工業為當時的主要工業類型之一。

5.
從等高線圖判斷，地勢應為東北向西南傾斜，南方為向陽面，且有利於夏季西南季風水氣進入。

新聞時事2題組練習　1.(D)　2.(D)　3.(A)　4.(B)　5.(D)
1.
農產品的輸送，是與時間做賽跑，所以交通的條件必須發達，才有辦法將產品快速送至遠方。

2.
與當地連鎖超市簽約，目的是觸及更廣大的消費族群，也就是市場區位的考量。

3.
外國的農業土地面積大，栽種時可獲得規模經濟，進而壓低生產成本；相較之下，高雄土地破碎，規模較小，較無法獲得規模經濟，故售價上無法以低價取勝，因此要與國外競爭農產品銷售時，以高品質的優勢打入市場較為有利。

4.
臺灣的生產土地破碎，生產規模較小，較無法取得規模經濟的優勢。

5.
旗津沙洲的沙主要來自高屏溪，由鳳鼻頭向西北方向堆積。
新聞時事3題組練習　1.(C)　2.(B)　3.(C)　4.(A)　5.(D)
1.
1970年代為重化工業時期，當時的工業發展主軸除石化、造船廠等，亦包含十大建設。(A)食品加工業：進口替代時期；(B)工廠女工呈現勞力密集產業的特色：出口擴張時期；(C)北迴鐵路，為十大建設之一；(D)雪山隧道興建期為1991至2006年。

2.
「二輕的產能是一輕的四到五倍」表示生產規模擴大，是為規模經濟特色；而隨著二輕完工設立的「石化中游工廠」，以二輕產品作為原料進行生產，此一上下游的關係則為垂直分工的表現，故選擇(乙)(丙)。

3.
臺灣因缺乏工業原料，故從日治時期建設高雄港後，因利於進口工礦原料的優勢，使得此地成為煉油廠的首選之地。爾後在1970年代陸續成立數座的中油煉油廠與石化工業區，也與當時的經濟方針
有關，故選擇(甲)(丁)。

4.
(B)圖中的石化廠分布區，多為人口密度較高的近海地區；(C)煉油廠的產品多作為其他製造業的原料，因此當地消費人口的多寡不是設廠考量首選；(D)石化工業為高技術、高資金投入的產業，勞動力並非其主要考量因素。

5.
至少需參考「人口分布/密度圖」以及「石化工業區分布圖」，才能妥善規劃工業區之間的管線配置，故選擇(D)。

新聞時事4題組練習　1.(D)　2.(A)　3.(A)　4.(B)　5.(B)
1.
電池的大小規格和性能一致，以方便消費者更換或修理，此為規格化的特色。

2.
將電池交換站散布於地表各處，讓各處的使用者都可以接受到服務，此概念與中地理論最相關。

3.
同類的產品工廠合併或聯合生產，此為水平整合。

4.
Gogoro在銷售量與電池交換站的數量都遠超過其他電動車業者，在規模上具有一定的優勢。

5.
圖中花東地區有較多電池交換站的地區為花東縱谷，經過花東縱谷的道路為臺九線。
新聞時事5題組練習　1.(B)　2.(B)　3.(A)　4.(C)　5.(D)
1.
四大區域中，面積最大是中部，故為(A)；面積第二、人口也第二多的是南部，故為(B)。(C)為東部；(D)為北部。

2.
(A)「檳榔樹」、(C)「客家鄉鎮」、(D)「高溫多雨的環境」等敘述，較無法明確顯現屏東獨特的區域特色；但(B)「櫻花蝦」只產在屏東東港和宜蘭頭城，且櫻花蝦為東港三寶之一（黑鮪魚、櫻花蝦、油魚子），故櫻花蝦較能顯現屏東的區域特色。

3.
(A)可可；(B)榴槤；(C)波羅蜜；(D)咖啡。

4.
從巧克力產業的上游（栽種），到中游（加工）、下游（銷售）都能在同一莊園產地內完成，此為垂直整合的特徵。

5.
題目中提及「屏東內埔、萬巒等客家鄉鎮」，從桃竹苗（北客家）及高屏（南客家）的圖例符號可發現，客家祖籍的圖例主要是丙、戊；故從圖中判斷在屏東的客家祖籍應是戊，選(D)。圖中甲、乙祖籍為閩南語系，甲→漳州、乙→泉州；丙、丁、戊祖籍為客家語系，丙→惠州；丁→潮州；戊→嘉應州。
新聞時事6題組練習　1.(C)　2.(A)　3.(C)　4.(D)　5.(D)
1.
南部區域遠洋漁業、沿海養殖漁業發達，故石斑魚最可能來自南部區域。

2.
甲為茶葉產區，主要在中北部丘陵地帶；乙為茶、樟腦重疊區；丙為樟腦產區，分布在中北部山區；丁為蔗糖產區，主要在濁水溪以南的平原地區。

3.
釋迦的生產以臺東最多，東部的區域特色是(C)原住民族文化櫥窗，花蓮的原住民人數最多，臺東的比例最高。(A)昔日埤塘灌溉發達→北部桃園；(B)休閒農場數量最多→中部；(D)溫帶水果與高冷蔬菜重要產地→中部。

4.
根據題意，106年1月受寒害影響，推論農產品生產應是減少，105至106年農產品中易受寒害而產量會下降的應是（丙）釋迦、（丁）鰻魚，故選(D)丙丁。

5.
雲林屬於中部區域，中部區域特色在農業上是「臺灣的米倉、蔬果籃和花圃」，工業方面是「工具機與光學產業聚集」，故選(D)。(A)山明水秀的淨土→東部；(B)熱帶水果生產重鎮→南部；(C)密集的都會區分布→北部。
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